
ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1.1 
 
Απάντηση/ ανάλυση 
Για την επεξεργασία του συγκεκριµένου προβλήµατος είναι κατάλληλες οι απεικονίσεις κατά 

Newmman κάθετα στο διφαινυλικό δεσµό. Εάν επιπλέον δεχθούµε ότι το αµιδικό σύστηµα 

είναι συνεπίπεδο µε το δακτύλιο του οποίου είναι υποκαταστάτης µπορούµε να έχουµε µια 

απλουστευµένη συµβολική απεικόνιση που διευκολύνει την εποπτεία. 
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συµβολική προβολή

 
 

Παρατηρείστε τη σχετική θέση των µεθυλίων ως προς το επίπεδο του εµπρός δακτυλίου 

Αντιστοίχως η απεικόνιση του πίσω δακτυλίου µε τον ίδιο τρόπο από ορθογωνική θέση ως 

προς τον πρώτο και από την µεριά του διφαινυλικού δεσµού δίνει την προβολή που 

σχεδιάζεται παρακάτω ( πάντοτε µε S δοµή για όλους τους αµιδικούς υποκαταστάτες). 
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Η δοµή διαθέτει 3 ορθογωνικούς άξονες C2 ένας είναι ο διφαινυλικός δεσµός και δυο είναι 

µεσοκάθετοι σ’ αυτόν και περιέχονται στα επίπεδα που διχοτοµούν τις δίεδρες των δυο 

δακτυλίων. Ακολούθως εύκολα σχεδιάζει κανείς τις υπόλοιπες δοµές : 

 

 



 

∆ιαστερεοϊσοµερές 2 
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είδωλο απο ανάκλαση σε επίπεδο κάθετο στο διφαινυλικό δεσµό
 ( επίπεδο χάρτου). Στροφή του ειδώλου κατα 90° αριστερόστροφα 
παράγει δοµή ταυτόσηµη µε την αρχική.

∆εν εχει επίπεδο ούτε κέντρο συµµετρίας συµπίπτει όµως 
µε το είδωλό του
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∆ιαστερεοϊσοµερές 3 
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∆ιαστερεοϊσοµερές 4 
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Υπάρχει λοιπόν η δυνατότητα για τη δηµιουργία τεσσάρων διαστερεοϊσοµερών: τριών 

ρακεµικών µιγµάτων και µιας αχειρικής δοµής. Συνολικά επτά στερεοϊσοµερή. 



ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1.7 
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α)    % R = 91 + 9 / 2 = 95.5 % 

%S = 4.5 % 

β)  [α ]= [α ] max * ee = [α ] max * 0.91 

 

 [α ]  ] / 0.91 =  50.7° / 0.91 =  55.71 °  max =  [α

  

 + 55.71  για το ένα κλάσµα 

 - 55.71    για το άλλο 

γ)  

  

1
2

3

BH3

H
BH2

H

BH2

πινένιο Me
B
H

Me
R2*BH

(+)- α-πινένιο

 
Το βόριο προσεγγίζει τον λιγότερο υποκατεστηµένο άνθρακα C3, trans στην ογκώδη 

ισοπροπυλιδένο οµάδα της γέφυρας. Στο ανάκλιντρο που δηµιουργείται η θέση αυτή είναι 

ισηµερινή. Επειδή ο µηχανισµός υδροβορίωσης είναι σύγχρονος- cis το Η θα εισαχθεί επίσης 

trans προς τη γέφυρα άρα το µεθύλιο της θέσης αυτής (C2) θα είναι αναγκαστικά  

 ισηµερινό, cis  στην ισοπροπυλιδένο γέφυρα. 
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ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1.30 
 
Απάντηση / ανάλυση: 

Η στροφή του επιπέδου πόλωσης α° είναι ευθεία συνάρτηση της ειδικής στροφικής 

ικανότητας [α] και ταυτοχρόνως και της συγκέντρωσης. 

α=[α] х c х σταθερά 

Σε γραφική παράσταση η σχέση  α=[α] х c х σταθερά αποδίδεται σε διάγραµµα α,c από την 

ευθεία  α  κλίσεως   [α] х σταθερά. (Σχήµα 1) . Η µετρούµενη τιµή του α όµως διαφέρει από 

την πραγµατική κατά το ότι µπορεί να λαµβάνει τιµές µόνο µεταξύ –90° και +90° επειδή το 

όργανο µετράει απλώς τη γωνία που σχηµατίζουν τα δυο επίπεδα πόλωσης πριν και µετά τη 

στροφή. Για γωνία στροφής  90° < α <180° η µετρούµενη τιµή είναι το αρνητικό 

παραπλήρωµα του α, δηλαδή –(180-α) = α-180°.  

α>90
-(180-α)

πραγµατική
µετρούµενη

 
Σχήµα 1. Πραγµατική και µετρούµενη στροφή του επιπέδου πόλωσης σ’ ένα δείγµα που 

στρέφει κατά γωνία > +90°. 

 

Αλλά και ως προς τις τιµές του c υπάρχει προφανώς ο περιορισµός ότι κυµαίνονται 

θεωρητικά µεταξύ 0< c < 100. Στο σχήµα 2 είναι γραµµοσκιασµένη η περιοχή στην οποία 

ορίζεται η σχέση για ουσία µε [α] σχετικά µικρό (µικρή κλίση). 
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Σχήµα 2. Η µετρούµενη γωνία στροφής συναρτήσει της συγκέντρωσης και της ειδικής 

στροφικής ικανότητας µιας ουσίας. 

 

Στο σχήµα 3 το [α] είναι µεγάλο (η ουσία στρέφει έντονα) και η ασυνέχεια της συνάρτησης 

εµφανίζεται νωρίς, σε χαµηλές τιµές του c, όπως αυτές που εφαρµόζονται στην πράξη  

(π.χ. 1-5%). Στην προκειµένη περίπτωση η δεξιόστροφη ουσία που µετράται θα πρέπει στο 



διάλυµα c=3% να στρέφει το επίπεδο του πολωµένου φωτός κατά +37°х 3= +111° που όµως 

εµφανίζεται στο όργανο ως - (180°-111°)=  -69°. 
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Σχήµα 3. Εξάρτηση του µετρώµενου α από τη συγκέντρωση για ουσία µε πολύ µεγάλη ειδική στροφική 

ικανότητα [α]. 

 
 
 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1.33 
Απάντηση: 

 ∆υο   ρακεµικά µείγµατα (D2± και C1±) και µια µεσοµορφή S4. Σχεδίαση προοπτική και 

Newman Fischer όπως σπειράνια, διφαινύλια κλπ. 
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ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1.37 
Απάντηση : 
1. trans-trans συµφύσεις των δακτυλίων, αχειρικό. Στην εναλλακτική σχεδίαση διακρίνεται 

εύκολα το επίπεδο συµµετρίας που διαθέτει η δοµή.  

είτε

   

 

 

 

2. trans-cis συµφύσεις δακτυλίων, χειρική δοµή. Η  trans- συνένωση των δυο δακτυλίων  

(Α και Β) δεν επιτρέπει την αναστροφή  της  cis- συνένωσης (δακτύλιοι Β και Γ) (όπως αυτή 

παρατηρείται στις απλές cis- δεκαλίνες). ∆ηλαδή έχουµε δυο ακινητοποιηµένες εναντιοµερικές 

δοµές.  



Α Β Γ ΑΒΓ

Aνάκλαση σε επίπεδο κάθετο στο χαρτί

 

 

3. cis-cis συµφύσεις δακτυλίων µε δοµή ax-eq-ax-eq 
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cis-cis (ax-eq-ax-eq)

Aνάκλαση στο επίπεδο του χαρτιού  
∆υο διαµορφωτικά εναντιοµερή, µε συντονισµένη αναστροφή και των τριών ανακλίντρων. 

Εναλλακτική σχεδίαση 

flip

 
Η αναστροφή είναι εµφανής µόνο για τον µεσαίο δακτύλιο. 

 

4. cis-cis συµφύσεις δακτυλίων µε δοµή ax-eq-eq-ax ως προς τον µεσαίο δακτύλιο. 

flip

H

H

H

H  
Η αναστροφή του µεσαίου ανακλίντρου παράγει δοµή ταυτόσηµη προς την αρχική 

(εκφυλισµένη αναστροφή). 

Ένα µοναδικό διαµορφοµερές, αχειρικό. (επίπεδο συµµετρίας που διέρχεται από τους 

δευτεροταγείς άνθρακες του µεσαίου ανακλίντρου). 

 
 
 
 
 



ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1.46 
 
Απάντηση:  
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Ένας τέτοιος εξαϋποκαεστηµένος κυκλοεξανικός δακτύλιος που 

αυτοµερειώνεται (εκφυλισµένη αναστροφή του δακτυλίου, όπως π.χ. στο 

απλό κυκλοεξάνιο) πρέπει να έχει τρεις µόνο αξονικούς υποκαταστάτες 

(και προφανώς τρεις ισηµερινούς). 

Εξέταση των δυνατών διατάξεων των τριών αξονικών υποκαταστατών αποκαλύπτει ότι τρεις 

cis-αξονικοί υποκαταστάτες µε διάταξη ΑΒΓ, µε αναστροφή του δακτυλίου παράγουν την ίδια 

δοµή (1,3,5 τριαξονική). Οµοίως και η δοµή Α∆Β, ενώ η ΑΒΕ, µε αναστροφή, παράγει την 

ΑΒΖ που δεν ταυτίζεται µε την αρχική (είναι εναντιοµερές της). 

 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1.47 
Απάντηση:  
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 Αφού δε διαχωρίζονται πρέπει να είναι διαµορφωτικά εναντιοµερή. 

Επειδή τα εναντιοµερή αυτά θα πρέπει να είναι ισοενεργειακά και να 

αλληλοµετατρέπονται µε αναστροφές του κυκλοεξανικού δακτυλίου, θα 

πρέπει κατά συνέπεια η δοµή να περιέχει τρεις µόνο αξονικούς 

υποκαταστάτες. 

Εκ των έξι αξονικών θέσεων του ανακλίντρου οι διατάξεις ΑΒΓ και Α∆Β συνιστούν αχειρικές 

δοµές ενώ οι ΑΒΕ και ΑΒΖ είναι χειρικές  και µάλιστα εναντιοµερικές. 
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 Η τελευταία αυτή δοµή συνιστά πράγµατι το διαµορφωτικό εναντιοµερές της διάταξης ΑΒΖ. 

 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1.49 
Απάντηση:  

Ο πλήρης µηδενισµός της στροφικής ικανότητας υποδεικνύει µάλλον ένα φαινόµενο 

εναντιοµερείωσης / ρακεµίωσης. ∆ηλαδή αναστροφή όλων των στερεογονικών κέντρων του 

µορίου, και όχι µερικών µόνο. Επειδή οι χειρικοί άνθρακες του δακτυλίου του ανυδρίτη δεν 

αναµένονται να επηρεάζονται στις ήπιες συνθήκες του πειράµατος, θα πρέπει η 

εναντιοµερείωση να είναι διαµορφωτική και να αφορά τον οκταµελή δακτύλιο και το 

συνδεδεµένο µε αυτόν διφαινυλικό σύστηµα. Η περιστροφή περί το διφαινυλικό δεσµό πρέπει 

να συµπαρασύρει και την αλλαγή διαµόρφωσης του κυκλοοκτανικού δακτυλίου η οποία όµως 

δεν είναι δυνατή µε trans συνένωση του πενταµελούς δακτυλίου (διαµορφωτική 

ακινητοποίηση, όπως στις trans- δεκαλίνες και trans υδρινδάνια).  



Συνεπώς, αφού η κίνηση του οκταµελούς είναι εύκολη σε συνήθη θερµοκρασία, θα πρέπει η 

ένωση των δακτυλίων να είναι cis, δηλαδή ερυθρο- υποκατάσταση του πενταµελούς και 

συνεπώς η σχετική δοµή των ανθράκων θα είναι αντίθετη ή αλλιώς RS ή SR. (δες 

διαµορφωτικά εναντιοµερή του cis- 1,2-διµεθυλοκυκοεξανίου). 

Το trans ισοµερές µε ίδια (RR ή SS) στερεοχηµεία στην ένωση των δακτυλίων, είναι χειρικό 

και εφόσον αναλυθεί σε εναντιοµερή αυτά θα πρέπει να είναι θερµικώς σταθερά. 

 


